



OTTHONUNK AZ EGYHÁZ

A péceli katolikus egyházközség hírlevele
Pécel, XVII. Évfolyam 20. szám, 2023. május 20.



Elment, de mégis itt maradt köztünk

-Mennybemenetel és elsőáldozás-



Jézus feltámadása után még negyven napig itt volt a Földön. A feltámadás utáni ittléte már alaposan különbözött attól, mint amilyen a halála előtti időszakban volt. Akkor ugyanis (a különleges mivoltát, és a csodatévő hatalmát leszámítva) pontosan ugyanolyan volt, mint egy közönséges földi ember. Tehát lehetett tudni, hogy most éppen merre jár, pl. itt van, vagy ott van, vagy hová készül menni, mikorra érhet oda, ébren van-e, vagy alszik stb. Meg lehetett keresni, mint bármelyikünket. A feltámadás után azonban mindez megváltozott. Egyszer csak hirtelen megjelent, aztán ugyanolyan hirtelenséggel eltűnt. Ismét megjelent máshol, néha úgy, hogy időbelileg lehetetlen lett volna, hogy azt a távolságot gyalog, vagy akár lóháton tegye meg. Pl. az emmauszi tanítványok, mire visszaértek a több óráig tartó gyaloglás után, (60 stádium, kb. 11 km) szembesültek vele, hogy közben megjelent Simon Péternek is. (Lk 24, 13-35) Azt, hogy a feltámadott test valóságos volt, és nem csak egy szellem, az bizonyította, hogy mindenkit megismert, beszélgetett velük, meg lehetett tapintani, evett (és valószínűleg ivott is) velük. Sőt, még a csodatévő hatalma sem szűnt meg. (Jn 21, 1-11)

Mindezeket azért kellett előrebocsátani, mert a mennybemenetel tényét, és magyarázatát nehezen értenénk meg különben. A Szentírásban három helyen van leírva ez közvetlenül, (Mk 16,19; Lk 24,51; ApCsel 1,9-11) de utalások vannak még róla bőven Máténál, Jánosnál, és Pál leveleiben is. Amikor az apostolok szeme láttára felemelkedett az Olajfák Hegyről, akkoriban az volt a természetes meggyőződés, hogy a mennyország valahol a felhők felett, az égben van. Jézus meghagyta őket ebben a hitükben, ezért - mikor már elég magasán járhatott - felhővel takartatta el magát szemük elől, aztán már többet nem látták őt. No, de a mai ember mit tud kezdeni evvel? A mennyek országa talán a sztratoszféra felett, a világűrben van? Aligha, hiszen az űrhajósok közül egyik sem számolt be arról, hogy a mennyekben jártak volna... Megpróbálok erre most egy lehetséges magyarázatot adni - bár lehet, hogy a valóság egészen más...

Az kétségtelen, hogy Jézus feltámadt teste eltávozott a Földünkről, de vajon hová tűnhetett, ha a mennyország nem a világűrben van? (ahogy a pokol sem a Föld izzó magmájában) Ennek megértéséhez tudni kell, hogy az a világ, amelyben földi életünket töltjük, három dimenziós: van hosszúság, szélesség, és magasság, és ezek mind egymásra merőlegesek. De kell, hogy legyen - és van is - még olyan dimenzió, amely merőleges mindháromra. Ezt elképzelni azért nem tudjuk, mert nincsen tapasztalatunk róla. Nem tudunk ugyanis olyan irányt kijelölni, amely egyszerre merőleges lenne mindhárom dimenzióra. De attól függetlenül ez még létező valóság, amint azt a matematikusok már régen megsejtették. Ezt egy egyszerű analógiával megérthetjük: Képzeljünk el egy két dimenziós sík világot, ahol mindenki csak vízszintesen tud mozogni, és természetesen bármit észlelni is: tehát jobbra, balra, előre, hátra. Tehát alulra és felülre nem lát semmit, sőt fogalma sincs róla, hogy ilyen irány egyáltalán létezik. Ők csak két, egymásra merőleges irányt ismernek. Ha most valaki erre a síkra merőlegesen (fölülről, vagy alulról) odamegy, azt úgy érzékelik, mintha hirtelen megjelent volna a semmiből. És ha eltávozik, akkor azt hirtelen eltűnésnek vélik. Ha ezt megértettük, akkor ugyanúgy kiterjeszthetjük ezt a mi három dimenziós világunkra: Nem észleljük a háromnál több dimenziós irányt, de ha valaki onnan jön, vagy távozik, azt megjelenésnek, ill. eltűnésnek véljük. Ennek ismeretében már megérthetjük a feltámadott Jézus váratlan megjelenéseit, sőt a mennybemenetelét is. Mikor a felhőbe ért, és már nem látták, akkor léphetett át egy másik dimenzióba. Így hihetőbb volt az apostolok számára a mennybemenetel, mintha minden előzmény nélkül hirtelen eltűnt volna.

Azonban ne gondoljuk, hogy ha átlépünk ebbe a másik dimenzióba (melyet hívhatunk másvilágnak is) ahhoz nagy távolságokat kellene megtenni. Ez egyáltalán nincs messze: már akár néhány ezred milliméterre is itt van tőlünk, mellettük, akármerre járunk is. A kiterjedése természetesen ennél jóval több: még fényév milliárdoknál is nagyobb lehet. Jézus ezt így fogalmazta meg: *"Az Isten országa nem jön el szembetűnő módon. Nem lehet azt mondani: Nézzétek, itt van, vagy amott! Mert az Isten országa közöttetek van."* (Lk. 17,20-21) Pál is megsejtette ezt: *"Mert benne élünk, mozgunk és vagyunk"* (ApCsel 17,28)

Azonban Jézus - mikor a mennybe távozott - nem akart teljesen magunkra hagyni minket, éppen ezért maradt velünk a Szentlélek által, melyet mennybemenetele után küldött el, és melynek eljövetelét a következő héten ünnepelem. De nemcsak a Szentlélekben, hanem még más módokon is itt van velünk. Pl. az Isten Igéjében, vagy ha az Ő nevében ketten, vagy hárman összejönnek. (Mt 18,20) De felismerhetjük, és szerethetjük őt felebarátainkban, testvéreinkben is. (Mt 25,40)

És persze itt maradt velünk az Oltáriszentségben is, melyet még halála előtt alapított. Amint feltámadása után is nehezen ismerték fel, ebben az esetben is kenyér, és bor színei alá rejtőzik. A pap szavára - függetlenül annak szent, vagy gyarló voltától - bármikor lehívható a Mennyből, hogy közöttünk legyen. A mi hitünktől, és akaratunktól tette függővé, hogy élünk-e evvel a lehetőséggel, hogy őt magunkhoz vegyük. Annál jobban nem lehet egyesülni senkivel sem, mint ilyen módon: az ő Teste, és Vére a mi testünké, és vérünké is válik általa az emésztés természetes folyamatában. És ha hűségesen kitartunk az Eukarisztia rendszeres vételében, akkor a gondolkodásunkat, és az értékrendünket is képes átalakítani.

Talán nem véletlen, hogy most, ezen ünnep előtti szombaton van az elsőáldozás templomunkban: a gyermekek most veszik magukhoz először Jézus testét, és vérét. Erre már előtte régóta, és nagy szeretettel készültek. Tudjuk, hogy Jézus földi életében mennyire szerette a gyermekeket - bárcsak megéreznék ezt, és viszonzni tudnák! **Foglaljuk őket imáinkba, hogy mindvégig kitarthassanak Jézus szeretetében, és hűségesek maradjanak Hozzá!**

Varga András



Az új Misekönyvről – III. rész

Az állandó részek változásainak bemutatása után röviden szeretnék utalni a mise változó (nyilván csak a papságot érintő) részeiben bekövetkező változásokra is.

- Mindenekelőtt, megváltoztak a misekönyv elején található általános rendelkezések, melyek a liturgia végzését gyakorlati szempontból szabályozó előírások összességét jelentik. Mivel a 2002-ben kiadott hivatalos latin kiadásban jelentek meg és léptek hatályba az új Római Misekönyv Általános Rendelkezései, ezt magyarul külön könyvecskében meg is jelenttették 2009-ben, így nálunk azóta van használatban. Most ez került bele a nagy misekönyvbe. Helyenként változtak továbbá a rubrikák, vagyis a mise szövegébe illesztett, piros színnel szedett előírások.
- Ahogyan azt a bevezetésben említettem, a szentek ünnepeit tartalmazó naptári rész bővült az 1991 óta szentté és boldoggá avatottak miséivel, valamint bekerültek az összes magyarországi és határon túli magyar ajkú egyházmegyék saját ünnepei is.
- Az eddig is meglévő ünnepélyes záróáldások és népért végzett zárókönyörgések mellé Nagyöjt minden egyes napjára be lett illesztve egy-egy külön zárókönyörgés a népért.
- A misekönyvben eddig tíz Eucharisztikus ima volt. Ez a tízes szám megmaradt, de oly módon, hogy egy Eucharisztikus ima (a gyermekmisékre írt 5.) kikerült és helyette betettek egy új Kiengesztelődési Eucharisztikus imát, mely tartalmilag nagyon szép és gazdag.

- Az Eucharisztikus imák közül az 1.-ben egyetlen szó változik, a 2., 3., 4. változatlan szöveggel került be, további ötöt teljesen újra fordítottak és van egy újonnan bekerülő kánon.
- A mise fő könyörgéseit és a prefációkat is rengeteg helyen pontosították, hogy a fordítás precízebben adja vissza a tartalmat.
- Az új misekönyv hordoz egy egyházzenei újdonságot is, mely nagy előrelépés az előző kiadáshoz képest és nagy segítségére lesz az énekelni szerető/szándékozó áldozópapságnak. Sokkal több kotta szerepel az új könyvben mint a régiben. A mise állandó és egyes részeit kottával látták el, bekerültek a könyörgések mintadallamainak kottái, számos prefáció kottával is szerepel, nagyobb ünnepeken az ünnepi dallammal. Az összes többi szöveg pedig ú.n. betűjelzéssel lett ellátva, mely abban segít, hogy a pap egyértelműen tudja, hol kell fellépni, lelépni és hajlítani a szövegben (nem kell tehát improvizálni, sem silabizálni a szótagszámot).
- Végül a megjelenés is változik, hisz a szövegtükör egy amerikai kiadású angol misekönyvet követ mintaként.

Összegezve tehát az eddigi információkat, hívőként egyáltalán nem kell megijedni az új fordítású misekönyvtől, mert csak egyetlen szónyi változás lesz a mindenki által mondandó szövegben. Furcsa lesz viszont az eddig jól ismert papi részek helyett módosított vagy éppen új szövegeket hallani. A papságnak viszont kihívás lesz az új misekönyv használatba vétele, hisz minden máshová esik, máshogy néz ki és rengeteg helyen változik a sokszor már fejből is jól ismert szöveg.

Hogyan fogadjuk tehát a Pünkösöd ünnepétől bevezetésre kerülő új Római Misekönyvet?
Hármas megközelítést ajánlok:

- Először is a fülünket sokszor zavaró és a papok szolgálatát mindenképp bonyolító új és módosított részek lehetőséget kínálnak arra, hogy jobban odafigyeljünk a szövegekre, ezáltal mélyebben megértve az azokban rejlő teológiai tartalmakat. Nagy veszély ugyanis a megszokás, amikor minden mechanikussá válik – hallgatjuk, mondjuk, de már nem is gondolunk rá, hogy mit. Újra felfedezhetjük tehát együtt, papok és hívek, a liturgia gazdagságát, szépségét. Segítheti tehát a II. Vatikáni Zsinat által áhított tudatos, tevékeny és gyümölcsöző részvételünket a szentmisén. (vö. SC 11)
- Jó alkalom az engedelmesség gyakorlására is az új misekönyv bevezetése, ahelyett, hogy morognánk, tovább használnánk a régit vagy szánk íze szerint alakítanánk tovább az újat. Mi papok engedelmisséget fogadtunk püspökünknek, engedelmisséggel tartozunk az Egyház legfőbb hatóságának, de mindenekelőtt az összes világi Krisztushívővel együtt engedelmisséggel tartozunk Krisztusnak, aki hierarchikusan felépített Egyházat alapított, amelyben az apostolutódoknak engedelmeskedve magának Krisztusnak engedelmeskedünk, aki pedig „*megalázta magát és engedelmeskedett mindhalálig, mégpedig a kereszthalálig*” (Fil 2,8). A liturgia terén még inkább szükség van az engedelmes lelkületre, hisz a liturgia sohasem egy adott közösség sajátja, amit szabadon formálhat, hanem mindig egyszerre az Egyház műve (*opus Ecclesiae*) és Isten műve (*opus Dei*).
- Végül látnunk kell az egység megélésének lehetőségét is abban, hogy ugyanazon hivatalos kiadás minél pontosabb fordítását használva ünnepeljük a szentmisét ugyanúgy és ugyanazt mondva, mint a világ minden országában és minden nyelven. Hisz egy nagy család vagyunk, Isten újszövetségi népe.

László atya

KIADJA A MAGYAROK NAGYASSZONYA RÓMAI KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG, PÉCEL.

SzerkeSzentí a plébános engedélyével: Csokonay Anna, Varga Ili.

Az újságba szánt írásokat a következő e-mail címre várjuk: plebania.hirlevel@gmail.com

Az írások tartalmáért a szerző nevével vállalja a felelősséget!

Pécel, 2023. Máj. 21 – 28.

Húsvét VII. hete

	Jeles napok	Szentmise	Miseszándék	Egyéb programok
20	SZOMBAT <i>Sienai Szt Bernardin</i>	Előesti sztm: 18:00	+József I.ü. és István és Erzsébet szülők I.ü.	
21	VASÁRNAP URUNK MENNYBEMENETELE	10:30 18:00	+Vancsó Mihály és fel. Tóth Ilona I.ü. +Családtagok és élő László	
22	HÉTFŐ <i>Casciai Szt Rita</i>	7:30	élő Éva	
23	KEDD <i>B. Apor Vilmos</i>	————		Csendes Szentségimádás 19:30-21:00
24	SZERDA Sz. Mária, keresztények segítségé	7:30	élő Norbert, +Gegő Benjáminné Gizella, + Gegő Mihály édesapa, beteg Cili mama gyógyulásáért, élő Maja és Marcsika	
25	CSÜTÖRTÖK <i>Szt VII. Gergely</i>	————		Szentségimádás: 8:00-10:00; 19:30-21:00
26	PÉNTEK Néri Szt Fülöp	18:00	+Kovács Istvánné Horváth Julianna tem. megeml.	Esküvő: 15:00 Bibliakör: 19:00 (Iskola)
27	SZOMBAT <i>Canterbury Szt Ágoston</i>	Előesti sztm: 18:00	+Olívia és csal-ja	
28	VASÁRNAP PÜNKÖSDVASÁRNAP	10:30 18:00	<i>Pro populo</i> +Sulyok István és fel. vmint +gyermekük	

– Május a Szűzanya hónapja, templomunkban Lorettói litániát végzünk hétfőn, szerdán a reggeli szentmisék után mondva, csütörtök reggel a Rózsafüzér Társulat imaórájának keretében, péntek-vasárnap az esti szentmisék után énekelve.

– Az Anyaszentegyház házasságot hirdet: Hamvas Balázs, Hamvas József és Nagy Márta Terézia nőtlen fia feleségül veszi Varga Anettet, Varga János József és Ocsovay Edit Éva hajadon leányát. Esküvőjük 2023. máj 26-án 15:00-kor lesz templomunkban. Imádkozzunk az ifjú jegyesekért, hogy szent frigyük Isten akarata szerint, szentségben, békeességben, örömben és tisztességben köttessék!

– Egyházközségünkben a jubiláns házások miséje jún. 18-án, a Jézus Szíve fogadalmi ünnepünkön lesz. Szép alkalom, hogy amikor Egyházközségünk megújítja fogadalmát, kerek évfordulós testvéreink is megújítsák házastársi fogadalmukat. Kérem a kedves Testvérek segítségét a meghívók címzettekhez való eljuttatásában! Kérem továbbá, hogy ha valaki kimaradt véletlenül a felsorolásból, vagy tud olyan házaspárról, akik idén ünneplik egyházi házasságkötésük kerek/neves évfordulóját, de nem hangzott el a nevük, az jelezze a plébánosnak.

– Jövő hétvégétől, Pünkösöd ünnepétől bevezetésre kerül egyházmegyénkben az új magyar nyelvű Római misekönyv. A benne lévő változásokról és azok szükségességéről a hírlevél utolsó számában írtam. Azok számára, akik a hírlevelet valamiért nem kapják, de a téma érdekli őket, az új Misekönyvről szóló írásomat külön is kinyomtattuk és elvihető. A hírlevélre feliratkozni pedig Egyházközségünk honlapján lehet.